

高标准林业保护 助力南安生态文明发展

今年以来,南安持续深入学习贯彻习近平生态文明思想,推深做实林长制,全面加强林防治,着力发展林产业,切实把林业资源管理好、保护好、利用好,提高森林资源利用效率,探索出一条绿色发展与经济繁荣并进的“南安路径”,先后获评“省级森林城市”“省级林下经济重点县”。

推深做实林长制 写好“管林”文章

生态科普墙、植物科普课堂、“林长制”政策宣传牌、生态警务联勤站……在水头镇五里桥湿地公园,“林长制”宣传元素融入公园景观,让群众在休闲放松中了解“林长制”。

“创建林长制主题公园是我市林长制示范乡镇建设的特色工作,力求以点带面推动全市林业管理的全面提升。”南安市林业局相关负责人表示,目前,该市霞美、水头、向阳等示范乡镇已全面建设完成并通过初步验收。

为写好“管林”文章,南安扎实推动林长制工作实现常态化、精细化,通过“林长+警长”“林长+法院院长”“林长+检察长”等“林长+”协作机制持续放大协同共治叠加效应,加快推进林长制智慧管理平台建设,运用林长制智慧管理平台及林业巡护APP,强化护林网格化全覆盖管理。今年以来,该市累计开展林长、副林长巡

林10次,林长、副林长会议7次,协调解决图斑整治、互花米草除治、森林防火、松材线虫病防治等重难点问题11个,开展无人机飞行巡护1097次、上传巡护照片16176张,拼接影像108幅。

着力发展林产业 激活“用林”活水

“之前这里是一片闲置山林,经过流转盘活,现在种上了牛樟树和丁香罗勒,全部建成后,预计年产值可超7亿元,带动就业上千人。”近日,在柳城街道“蔗沟”山场上,上都村村干部向我们介绍去年引进的牛樟树智慧种植基地项目相关情况。

为盘活林地、重焕生机,像上都村这样引入林业项目的做法,在南安不在少数。近年来,该市立足生态资源禀赋,大力发展战略山地林业特色产业,培育多元化的新型林业经营主体,引育林业重点龙头企业,积极组织开展林业招商推介、产业对接、项目洽谈等专题招商活动。今年以来,该市共成功签约林业项目6个,投资额超15亿元,新增新型林业经营主体23家,省级林业产业化龙头企业25家,省级林业经营主体标准化建设7家,泉州市市级林业专业合作社示范社2家、示范家庭林

场3家,数量居泉州市前列。

此外,南安还聚焦林下中药材、林下养蜂等优势特色林业产业,打造蜂蜜、佛手、铁皮石斛、马蹄笋、牛樟等区域特色林下产品品牌,引导林下产品主产区建设产地建设初加工和储存基地,建设种植加工销售全产业链条。截至目前,该市共储备林业产业发展项目近50个,创建省级林下经济示范基地4个、泉州市级林下经济示范基地10个。

全面加强林防治 答好“护林”答卷

日前,走在水头镇五里桥休闲慢道上,只见远处连片生长的红树林郁郁葱葱,相邻的滩涂上各种海鸟悠闲觅食……管护员老王介绍说,曾经被互花米草肆虐的湿地如今已被有效治理。

“为了恢复安海湾湿地生态平衡,我市多措并举,互花米草除治、红树林种植、海漂垃圾清理等生态修复工作同步开展。”南安市林业局相关工作人员表

示,面对森林火灾、松材线虫病、互花米草入侵等多重林业生态风险挑战,该市坚持“防”“治”并行,通过防治性采伐、落实疫木运输“一车一证”制度、联合开展疫木执法专项行动等举措,防控松材线虫病,完成死亡松树清理10947株,成功拔除美林街道疫点;通过组织开展“泉州市级专班督导+本级专班协调指导+无人机监测”和网格化管护,完成互花米草复萌问题整改112亩,补植修复89.23亩红树林地块。

同时,南安还重新整合基层护林力量,在人员聘用、工作职责、福利保障和奖励惩罚等方面,对护林队伍进行详细梳理,采取“乡聘、站管、县监督”的管理制度,实行一年一聘制,着力打造一支年轻化、专业化、多面化的森林资源管护员队伍,队伍平均年龄降至44岁,并通过市、乡镇全链条绩效管理,全面激发管护活力,有效保障全市森林资源安全。今年以来,组织参与林业法治宣传18场次,新发涉林违法案件较往年下降约30%。

(林婧 陈鑫炜 吴秋蓉 陈谊星)

南安新增4家 泉州市级工业设计中心

本报讯 目前,2024年泉州市市级工业设计中心名单公布,福建群峰机械有限公司、沪杭科技集团有限公司、英桥机械制造有限公司、福建省江南冷却科技有限公司等4家南安企业位列其中,获评企业数量居泉州市各县(市、区)首位。

今年以来,南安积极引导企业创建工业设计中心,为企业在产品创新、附加值提升、品牌塑造等方面提供智力支持,并举办“启迪设计灵感,驱动企业创新”设计师工作坊交流畅享会、浪尖设计集团调研问诊工业设计、“工业设计+”探索传统与创新工艺美术人才高级研修班等工业设计交流活动。

据了解,为提升企业工业设计水平,南安通过落实一系列政策文件等措施,先后建立了1家国家级、2家省级、10家泉州市级工业设计中心,还促进企业在国际设计舞台上取得显著成就,国家级工业设计中心九牧厨卫A8等系列淋浴房凭借杰出的技术创新和设计水准斩获6项IF奖、3项红点奖。

(林婧 郑慧珍)

乡村物流 打通“最后一公里”

本报讯 “设置这个服务点方便多了,再不需要跑7公里去镇上取快递了。”在南安东田镇桃源村,一家早餐店增设了客货邮融合服务点,得到村民的广泛好评。

“为推动客货邮融合发展,我们牵头对全市23个乡镇、379个建制村的快递配送情况及合作方式进行了摸底梳理,为每个乡镇量身定制快递进村模式。”南安市交通运输局相关负责人介绍,该市正积极创建农村客货邮融合发展示范创建县,探索“一网多用、一站多能、多点合一、深度融合”的发展模式。截至目前,该市已完成379个村级末端网点布局工作,建制村覆盖率达到100%。

此外,南安还积极构建“县级中转、镇级分拨、村级配送”的县乡村三级物流服务体系,现已建成2个综合服务站,开通19条客货邮融合线路,促进“运邮、运旅、运快”融合,延伸了农村客运服务功能,激活了农村物流“微循环”,为乡村运输可持续发展注入强劲动力,形成了“物流班车为主、农村客运为辅、社会车辆补充”的城乡物流运输体系。

(林婧 洪明霞)



连日来,南安市全面铺开物业管理提升工作,落实“为民服务十件实事”活动,着力解决民生关切问题,有效提升住宅小区管理品质。图为柳城街道中骏四季家园小区物业工作人员与业主一起清理“僵尸车”。
(黄奕群 摄)

泉港:载文明而驰远 叙实践而行深



理论宣讲 唱响家国“好声音”

公园广场,理论宣讲风生水起;大街小巷,移风易俗如火如荼;社区乡村,便民服务随处可见;阵地平台,实践活动火力全开……一幅幅和谐动人的画面温暖着人心,一颗颗新时代文明实践的“种子”在泉港生根发芽、全面开花,绘就幸福生活新画卷。

近年来,泉港区坚持以群众精神文化需求为导向,持续推进新时代文明实践中心(所、站)建设工作,不断创新思路、拓展内容形式、丰富活动载体,将文明新风吹遍城乡每个角落,融入寻常百姓生活。

理论宣讲 唱响家国“好声音”

连日来,泉港区界山镇“夕阳红”宣讲团银发志愿者们纷纷走入辖区小区、车间、农家庭院等地,开展“学习贯彻习近平总书记福建考察时的重要讲话精神”主题宣讲活动,将理论内容和富民政策结合起来,打通宣传群众和服务群众“最后一公里”。

“作为一名农村基层党员干部,我将和大家一起充分发挥全国文明村的辐射带动作用,推进乡村全面振兴不断取得新成效。”听完宣讲,界山镇东张村村委会主任陈加鑫有感而发。

据了解,该宣讲团通过“夕阳红土味宣讲团进基层”项目,致力于打造群众“家门口”的理论课堂,围绕群众关心的热点难点问题,灵活运用北管、三句半、传统歌舞等形式,深入侨史馆、红色革命基地、蔬菜大棚、主题馆等特色场所,持续开展理论政策、基层治理、乡村振兴等主题宣讲活动,用小切口表现大主题,让理论宣讲“接地气”“带泥土”“沾露水”。项目开展至今5年时间,服务对象已超6万人次,荣获泉州市新时代文明实践志愿服务项目大赛金奖,入选全省学雷锋志愿服务“五个最美”先进典型。

为了推动理论政策宣讲深入人心,今年以来,该区致力于打造新时代文明实践理论宣讲特色队伍,组建1支区级、7支镇级、89支村级理论宣讲志愿者队伍,依托新时代文明实践中心(所、站)理论宣讲平

移风易俗 塑造文明新风尚

日前,一场以山盟海誓·颐爱绵长“缘定七夕”为主题的系列活动在泉港区颐爱公园拉开序幕。

公益相亲会,为家有单身子女的家长

们牵线,帮助无暇到场的单身男女扩大朋友圈,为他们寻找合适的缘分。草坪音乐会上,“爱情摇滚”轮番“上阵”,让音乐、爱情碰撞出火花,在音乐中点燃年轻人的爱与激情。

“通过活动,打造具有泉港特色的婚俗文化基地和婚礼文化旅游目的地,倡导文明婚俗理念,弘扬文明新风尚。”据活动主办方泉港区文明办工作人员左奕奕介绍,下一步,该区还将扎实推进高额嫁妆、大操

转变为“主人翁”,推动移风易俗可视、可感、可学,让移风易俗理念真正深入人心,使社会风貌愈加文明、邻里关系愈显和谐。

便民服务 贴心惠民“零距离”

“这里是‘家门口’的好场所,上完围棋正好可以再打乒乓球……”家住泉港区新时代文明实践中心附近的王先生,带着女儿在乒乓球馆内打乒乓球。他说女儿刚从二楼教育服务平台上完围棋课,现在下来一楼就可以运动健身,真的很方便。

“2020年9月,我们依托文化中心,整合整栋楼资源,成立泉港区新时代文明实践中心,‘一站式’为全区群众提供理论宣讲、体育健身、图书阅览、科技科普、校外活动、心理辅导、爱国教育、参观展览、文化娱乐等沉浸式服务体验。”泉港区新时代文明实践中心工作人员张建领介绍道。

泉港区遵循“综合利用、连通共享、不重复建设”原则,整合各级党群服务中心、“党建+”邻里中心、综合文化服务中心等基层公共服务资源,打造新时代文明实践阵地。目前,全区共建成新时代文明实践中心1个、实践所7个、实践站91个,延伸建设实践点145个,实现新时代文明实践中心(所、站)阵地建设全覆盖,实现新时代文明实践服务群众“零距离”。

同时,该区将每月18日设立为泉港区新时代文明实践集中活动日,围绕“五项任务、五种精神”,按照“一月一主题、一活动一方案”要求,通过喜闻乐见、便于参与的活动方式,推动文明实践服务多元化、项目化、常态化、实效化发展,促使文明实践工作更有规律、更有节奏,确保文明实践活动常态长效,满足群众所需所盼。截至目前,全区已连续开展“新风泉港·有礼有我”“弘扬雷锋精神 引领文明风尚”等14场新时代文明实践集中日主题活动。

理论宣讲,践行主流价值;移风易俗,传播时代新风;便民服务,传递人员关怀……文明实践活动在泉港天天见、日日新,长流水、不断线,服务方式接地气、有温度、有活力,为人民群众点亮幸福生活,也为加快推进建设“三城建设”贡献文明力量。

(陈嘉纬 陈燕燕/文 陈嘉纬/图 除署名外)